

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado num. 16

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 36, 1º

Impronta: Soledad, 27

Miles, 1650

Año VI

PALMA DE MALLORCA Miércoles 8 de Abril de 1908

## ACTUALIDADES

La inamovilidad  
de los empleados

Ha sido aprobado en el Congreso el proyecto declarando la inamovilidad de los funcionarios de Gobernación; se prepara la de los de Fomento, y nada tendría de extraño que se tratase de otorgar, el mejor día, la de los de Gracia y Justicia. A todos ellos ha precedido la de los empleados de Hacienda, hace tiempo ya.

Ahora bien; aspiración constante y general ha sido de la burocracia toda el mantenerse en sus puestos y conservarlos durante todo el tiempo de su vida. Después de todo, esa aspiración está perfectamente dentro de la naturaleza humana, pues que representa nada menos que la fatal lucha por la existencia. De todos los que figuran en el prolongado escalón de los destinos civiles, casi ningún recuerda, ni quiere recordar, el medio de que se valió para conquistar el puesto que ocupa dentro de la administración general de la Nación. Casi sin excepción, fué la recomendación nacida de la influencia política, la palanca ó el trampolín que les hizo saltar hasta el empleo. El mérito propio pocas veces les ha valido.

Pues bien; apenas escalados los puestos administrativos, la aspiración de los ciudadanos españoles agraciados con aquéllos ha consistido en gozar del privilegio de la inamovilidad, que les pone á cubierto de las exigencias materiales de la vida.

«Es que hemos de pronunciarnos contra ella? No, al contrario. La inamovilidad de los funcionarios del Estado es necesaria desde todos los puntos de vista. El ejercicio constante, ininterrumpido, en una misma profesión, —llámemos así al «empleo»— hace más aptos, más idóneos, más profesionales á los que lo desempeñan. Y juntamente con esa mayor aptitud corre parejas una mayor independencia, y por ende mayor estímulo, para trabajar. Y es natural que todas las circunstancias que contribuyan á conseguir aptitud, independencia y estímulo en los funcionarios merecen ser tenidas en consideración para que sea más exacto y fecundo el servicio público del Estado. Acaso tengan que reconocerse como causas de los vicios de la Administración la veleidad de la política, el recelo de la cesantía que pende constantemente con una amenaza; todo ello hace del empleado español un chupador del presupuesto, en vez de un servidor del país.

La inamovilidad supone, en quien la disfruta, un privilegio, cuando la obtiene gratuitamente. Y como todo privilegio, á los ojos de los demás ciudadanos, nos parece injusto,—lo es en realidad,—bueno hubiera sido declarar la inamovilidad, pero para los mejores, para los seleccionados, á manera de premio. Claro que esa selección habría de estar garantizada contra la clasificación caprichosa de un ministro ó de un jefe regional; y para ello nada mejor que unas oposiciones, que es, mientras no se invente otro medio mejor, el único recurso para aquilar el mérito individual. Entendámonos; unas oposiciones presididas por un tribunal por completo independiente.

Así nos ha parecido, á la generalidad de las gentes, algo arbitrario lo hecho por el actual Ministro de la Gobernación, al hacer aprobar en el Congreso la inamovilidad de sus funcionarios, máxime cuando se ha aguardado la ocasión de dejar cesantes á quienes no le convenían para sustituirlos con sus amigos y paniguados. Es decir, que en esto se ha cometido el acto más refinado de política caciquil.

Nos sirve de ejemplo el caso de los dos policías, ocurrido en Palma. Es ésta la medida del medio empleado y la norma de lo que ocurrirá.

Los dos policías á que nos referimos fueron declarados en cesantes poco antes de verificar, las oposiciones que les habían de confirmar en sus puestos. Así, juzgando por este caso los demás, pierde muy mucho del carácter de justicia y equidad la resolución ministerial de conceder el privilegio de la inamovilidad á los funcionarios de Gobernación.

Qualquiera diría que esta concesión, más que el propósito de dotar al Estado de servidores útiles y capaces, no ha tenido otro objeto que

el de favorecer á los amigos políticos. Esto es, parafaseando un refrán, que se siembran mercedes para recoger adeptos.

## Rodando por el mundo

Extravagancia testamentaria.—Los cien-  
tenarios.—La «felicidad por la ven-  
tana».

Un acaudalado ruso dejó á su hijo una herencia considerable; pero, queriendo hacer gala de su originalidad, le ordenó que si llegaba á casarse había de aparecer en la ceremonia nupcial llevando una blusa de arpillería y la cabeza cubierta de ceniza.

El hijo, que era obediente y que le pareció que el legado bien valía la extravagancia, se presentó el día de su boda en el estado requerido por su original padre.

A propósito de la próxima celebración en Ligny, aldea francesa, del centésimo segundo aniversario del natalicio de la señora Ana Josefina Rubay, nacida el año de 1803, y quien asegura haber conocido al emperador Napoleón I, hecho que está certificado por testigos, se ocurría preguntar cómo pueden ser testigos del natalicio de una persona de ciento y tantos años de edad personas que aún no llegan á los cincuenta. Su testimonio no es muy de fiar.

En un circo de Lieja (Bélgica) trabaja-  
ba hace unos meses una muchacha llama-  
da Sofía Bouteau, haciendo ejercicios at-  
léticos.

Sofía levantaba un automóvil con seis personas, con la misma facilidad que se coloca el «canotier» que cubre su linda ca-  
beza de rubia «roussie».

Hace pocos días asistió á una represen-  
tación un muchacho de la alta sociedad,  
que quedó prendado de la bella atleta.

Durante varias noches, el joven enamorado no apartó sus gemelos de Sofía; le mandó flores y joyas, pero la artista no hizo caso de los galanteos del caballero.

Este, que es joven pequeño y delgado,

puso gran calor en la conquista y redobró los ataques y las galanterías.

La perseguía cuando salía de paseo; asis-  
tía todas las noches al circo; se hizo pre-  
sentar en el salón del circo, y, por últi-  
mo, alquiló la habitación contigua á la que ocupaba Sofía.

Pero la bella herculea no se ablandaba. Ni siquiera una sonrisa, ni una mirada. Cada vez que encontraba al caballero parecía no darse cuenta del acozo de que era víctima.

Per fin, un día, el enamorado logró ser presentado á Sofía, y con tal calor le demostró el amor que por ella sentía, que ella accedió á tener una entrevista «tete á tête».

El deseo de la herculea se tornó luego un amor extremado hacia el joven raguino.

Mas bien dice el refrán que uno se deja querer y otro es el que quiere. Aquella pasión del joven se fué acabando y vino el hastío, y quiso poner término á las relaciones.

Antayer, en un momento de supremo valor, se atrevió á decirle:

—Mira, Sofía, tengo que marcharme de Lieja.

—¿Cómo! ¡Marcharte?—exclamó la atleta enfurecida.

—Si, me voy, me voy...

—¡Ah! ¿Con que quieres marcharte? ¿Me has mirado bien? Pues tú quieras marcharte y yo voy á darte gusto.

Y sin más palabras, Sofía abrió la ventanilla con una mano y con la otra cogió al intruso y lo tiró por la ventana.

—He tirado mi felicidad por la ventanilla—decía luego Sofía llorando.

LICUEGO.

## La represión del terrorismo

El proyecto de ley sobre represión del terrorismo, que empezó el sábado á discutirse en el Senado, ha sido objeto de una interesante gestación.

El proyecto del Gobierno era como sigue:

«Artículo único. Se adiciona á la ley de 10 de Julio de 1894 sobre establecimiento de medios de explosivos, el artículo siguiente:

Art. 15. En el territorio ó territorio que por real decreto señale, podrá el Gobierno suprimir los periódicos y Centros anarquistas y cerrar los establecimientos y lugares de recreo en donde los anarquistas se reúnan habitualmente para concitar sus planes ó verificar su propaganda. También po-

drá hacer salir del reino á las personas que de palabra ó por escrito, por la imprenta, grabado ó otro medio de publicidad, propongan ideas anarquistas ó formen parte de las Asociaciones comprendidas en el art. 8.º de esta ley.

El Sr. Maura antes de presentarlo, lo consultó con distintas personalidades políticas, entre otras el Sr. Montero Ríos, el cual dijo que si se presentaba en esa forma copiada, tan arbitraria y expuesta á errores y abusos, tendría que combatir energicamente el proyecto por atentatorio á la libertad de las personas, además de que lo juzgaba inútil si los crímenes de Barcelona no eran cometidos por anarquistas.

El Sr. Maura se dió por convencido, y redactó, ó mandó redactar, otro proyecto, que es el siguiente:

«Artículo único. La ley de 10 de Julio de 1894 quedará reformada de la manera siguiente:

El art. 5.º se redactará en esta forma:

Art. 5.º La amenaza contra colectividades y clases sociales ó corporaciones de causar ilegalmente algún mal en personas, sus propiedades ó sus derechos será castigada en la pena de prisión correccional.

Al art. 7.º se adicionará el siguiente párrafo:

«Con igual pena será castigada la publicación de noticias que no sean oficiales relativas á los delitos comprendidos en esta ley, que se cometan en el territorio y durante el tiempo que se señala en el Gobierno, según el art. 15, así como las relativas á personas incluidas ó procesos incaudos por tales delitos.

El art. 15 quedará redactado en la siguiente forma:

«Art. 15. En consideración á la frecuencia ó la inminencia de delitos comprendidos en esta ley, el Gobierno, por real decreto acordado en Consejo de ministros, podrá poner en vigor durante el tiempo y en el territorio que señale las disposiciones excepcionales siguientes:

1.º Una Junta, formada en la respectiva provincia por el Gobierno civil, por la autoridad militar que en ella ejerza el mando superior, por el presidente y el fiscal de la Audiencia territorial, é, faltando ésta, de la provincial y por el alcalde de la capital, estará facultada para:

I. Suprimir los periódicos y Centros y cerrar los establecimientos y lugares de reunión en los cuales se verifiquen la propaganda ó se concierten los planes terroristas.

II. Fijar residencia obligatoria dentro del Reino, y, en caso necesario hacer salir del Reino á individuos de Asociaciones comprendidas en el art. 8.º ó a otras personas que hagan propaganda ó tengan participación en los planes terroristas.

III. Suprimir los periódicos y Centros y cerrar los establecimientos y lugares de reunión en los cuales se verifiquen la propaganda ó se concierten los planes terroristas.

IV. Fijar residencia obligatoria dentro del Reino, y, en caso necesario hacer salir del Reino á individuos de Asociaciones comprendidas en el art. 8.º ó a otras personas que hagan propaganda ó tengan participación en los planes terroristas.

El Sr. Montero Ríos tampoco ha encontrado acertado este segundo proyecto, que es el que se discute. Considera, entre otras cosas, excesiva y arbitraria la parte relativa á la penaltad de la prensa. Con ese proyecto, cuando el Gobierno no quiere dar noticias oficiales de un asunto, los periódicos ó tendrán que callar también ó estarán expuestos á fuertes castigos, lo que es absurdo.

Por estas y otras razones, el señor Montero Ríos se propone combatir energicamente el proyecto.

Antayer, en un momento de supremo valor, se atrevió á decirle:

—Mira, Sofía, tengo que marcharme de Lieja.

—¿Cómo! ¡Marcharte?—exclamó la atleta enfurecida.

—Si, me voy, me voy...

—¡Ah! ¿Con que quieres marcharte? ¿Me has mirado bien? Pues tú quieras marcharte y yo voy á darte gusto.

Y sin más palabras, Sofía abrió la ventanilla con una mano y con la otra cogió al intruso y lo tiró por la ventana.

—He tirado mi felicidad por la ventanilla—decía luego Sofía llorando.

LICUEGO.

Las fiestas del Rey Conquistador, tan catalanas, coincidirán con las fiestas de otro centenario, el del año 8.º, tan españolas en el sentido clásico de la palabra. Yo he dado mi parecer sobre el valor histórico de Jaime I.

Ahora voy á decirles, rápidamente, mi concepto sobre el valor histórico (tan desfigurado) de la guerra de Independencia.

Empiezamos. Nos encontramos deante del nuestro escritorio, rodeados por los estantes de nuestra biblioteca.

Nuestra vista, avileña, penetra á través de los lomos, alineados de los volúmenes y como sucesivas esmeraldas, separadas por centurias ya leyendo. Es en el siglo XV.

Cataluña, «en busca de la libertad, unión y libertad», ofrece su corona al rey Luis XIII de Francia. Nueva reivindicación de la soberanía popular en pleno resurgimiento, juntamente á la patria de Sayavedra Fajardo y de Gracián. Es en los comienzos del siglo XVII.

Yo me propongo escribir, en sucesivos artículos, mi impresión personal sobre la gesta que hoy se celebra. Yo procurare refijar en ella, lo mas conocimienta posible, la revolución interna de mi espíritu ante aquél conflicto. Yo haré ver, después de un siglo, el simbolismo de una era emancipadora, ya que la sumisión abyecta del vasallo á su señor es esclavitud mucho más directa que la sumisión de un pueblo á otro. «Viva la Nación!», había sido precisamente el grito de los revolucionarios franceses, de los que eran herederos los Bonapartes. «Abajo el intruso» era, contrariamente, el grito de los borbones, émulos de aquellos venados que acuchillaron contra la Nación, á «Dieu et Roi». Cuestión religiosa y cuestión dinástica era, pues, la oposición iracunda del pueblo español (sobre todo el de abajo) al advenimiento del buen monarca, contra la figura del cual levantaba la de aquél Fernando VII que importa juzgar...

Yo me propongo escribir, en sucesivos artículos, mi impresión personal sobre la gesta que hoy se celebra. Yo procurare refijar en ella, lo mas conocimienta posible, la revolución interna de mi espíritu ante aquél conflicto. Yo haré ver, después de un siglo, el simbolismo de una era emancipadora, ya que la sumisión abyecta del vasallo á su señor es esclavitud mucho más directa que la sumisión de un pueblo á otro. «Viva la Nación!», había sido precisamente el grito de los revolucionarios franceses, de los que eran herederos los Bonapartes. «Abajo el intruso» era, contrariamente, el grito de los borbones, émulos de aquellos venados que acuchillaron contra la Nación, á «Dieu et Roi». Cuestión religiosa y cuestión dinástica era, pues, la oposición iracunda del pueblo español (sobre todo el de abajo) al advenimiento del buen monarca, contra la figura del cual levantaba la de aquél Fernando VII que importa juzgar...

Yo me propongo escribir, en sucesivos artículos, mi impresión personal sobre la gesta que hoy se celebra. Yo procurare refijar en ella, lo mas conocimienta posible, la revolución interna de mi espíritu ante aquél conflicto. Yo haré ver, después de un siglo, el simbolismo de una era emancipadora, ya que la sumisión abyecta del vasallo á su señor es esclavitud mucho más directa que la sumisión de un pueblo á otro. «Viva la Nación!», había sido precisamente el grito de los revolucionarios franceses, de los que eran herederos los Bonapartes. «Abajo el intruso» era, contrariamente, el grito de los borbones, émulos de aquellos venados que acuchillaron contra la Nación, á «Dieu et Roi». Cuestión religiosa y cuestión dinástica era, pues, la oposición iracunda del pueblo español (sobre todo el de abajo) al advenimiento del buen monarca, contra la figura del cual levantaba la de aquél Fernando VII que importa juzgar...

Yo me propongo escribir, en sucesivos artículos, mi impresión personal sobre la gesta que hoy se celebra. Yo procurare refijar en ella, lo mas conocimienta posible, la revolución interna de mi espíritu ante aquél conflicto. Yo haré ver, después de un siglo, el simbolismo de una era emancipadora, ya que la sumisión abyecta del vasallo á su señor es esclavitud mucho más directa que la sumisión de un pueblo á otro. «Viva la Nación!», había sido precisamente el grito de los revolucionarios franceses, de los que eran herederos los Bonapartes. «Abajo el intruso» era, contrariamente, el grito de los borbones, émulos de aquellos venados que acuchillaron contra la Nación, á «Dieu et Roi». Cuestión religiosa y cuestión dinástica era, pues, la oposición iracunda del pueblo español (sobre todo el de abajo) al advenimiento del buen monarca, contra la figura del cual levantaba la de aquél Fernando VII que importa juzgar...

Yo me propongo escribir, en sucesivos artículos, mi impresión personal sobre la gesta que hoy se celebra. Yo procurare refijar en ella, lo mas conocimienta posible, la revolución interna de mi espíritu ante aquél conflicto. Yo haré ver, después de un siglo, el simbolismo de una era emancipadora, ya que la sumisión abyecta del vasallo á su señor es esclavitud mucho más directa que la sumisión de un pueblo á otro. «Viva la Nación!», había sido precisamente el grito de los revolucionarios franceses, de los que eran herederos los Bonapartes. «Abajo el intruso» era, contrariamente, el grito de los borbones, émulos de aquellos venados que acuchillaron contra la Nación, á «Dieu et Roi». Cuestión religiosa y cuestión dinástica era, pues, la oposición iracunda del pueblo español (sobre todo el de abajo) al advenimiento del buen monarca, contra la figura del cual levantaba la de aquél Fernando VII que importa juzgar...

Yo me propongo escribir, en sucesivos artículos, mi

se abalanzó á ella con impetu amenazador.

La arrancaron de los hombros el mantón, la tiraron de los vestidos y la empujaron á la calle, para allí daria severo castigo.

Francisco prorrumpió en injurias y amenazas, y entonces se oyó una voz que dijo: «¡Lynchemos á la vieja!»

Los curiosos especialmente las mujeres, se fueron sobre la enterradora, para arrastrarla.

**El fiscal interviene.—Protegida por la Guardia Civil.**

Al oír el vocero, salió el fiscal en el momento en que las turbas iban á tomarse la justicia por su mano.

El representante de la ley logró aplazar las iras populares, y Francisco Herrera, desgraciada, maltratada, pudo librarse de la muerte.

Se intentó que saliera por otra puerta; pero el público se enteró, y hubo que desistir de ello.

En vista de la actitud de la gente, el fiscal pidió auxilio á la Guardia Civil.

Protegida por ésta, salió Francisco cuando ya había cerrado la noche.

El público la siguió, apostrofándola hasta cerca de su domicilio.

#### Crímenes?

Si se confi ma que los niños enterrados contaban algunos años y se descubren algunos otros detalles que la justicia persigue, nada de particular tendría que este suceso se convirtiera en uno de los más sensacionales que se han desarrollado en España.

El interés del público aumenta por momentos.

## DE TODAS PARTES

Un discurso de Roosevelt

Un despacho de Nueva York comunica que Mr. Roosevelt, al recibir á la Delegación de las Sociedades de arbitraje de la Carolina del Sur, contestó á los delegados con un notable discurso, en el cual el Presidente yanqui se manifestó partidario de la paz, apoyada por los cañones.

Otro rasgo de Carnegie

Un despacho de Nueva York dice que el multimillonario Carnegie, fundador del soberbio Instituto que lleva su nombre, ha añadido 25 millones á la cantidad destinada á las primeras obras.

Con este nuevo y espléndido donativo queda asegurado el retiro para los profesores.

Panamá y Colombia en guerra

Despachos de Panamá participan que las tropas colombinas han franqueado la frontera de Panamá, apoderándose de la ciudad de Jurado, á poco distancia de la frontera.

Añade el despacho que el Gobierno de Panamá ha rogado al de los Estados Unidos su intervención para resolver el conflicto.

El episcopado francés

«Le Figaro» publica una nota diciendo que Pío X ha dejado sin efecto el sistema hasta ahora en uso para los nombramientos de nuevos obispos.

Desecha, cuando existe vacante alguna sede episcopal, los obispos franceses enviarán al Vaticano una tercera de sacerdotes dignos y ejemplares, y Roma, directamente y sin presiones, de nada ni nadie, resolverá, precediendo al nombramiento del nuevo obispo.

La Princesita Mónica

Berlín 4.—La Princesita Mónica, hija de la ex-princesa Luisa de Sajonia, ha salido de Berlín, dirigiéndose á Munich y luego á Leipzig, donde incontrará al Rey de Sajonia el nueve de abril.

En ese mismo día, Federico Augusto y su hija saldrán para Dresde.

Apenas llegados á la corte sajona, la princesa Mónica será definitivamente recibida en la Familia Real.

Acto de sumisión á España

Ceuta.—Ahmed Ben-Huhamed, El Hassani, que acaba de ser sombrado kaid de la cabila de Anghera, ha establecido en esta plaza, acompañado de los principales jefes y cabos de los aduanas para presentarse al general gobernador, á quien ofreció su respeto y hizo protestas de sumisión á España, manifestando su vivo deseo de estrechar la sincera amistad y buenas relaciones que entre él y las autoridades españolas existen.

Según la costumbre mora, ofreció El Hassani un toro como testimonio de sus leales y amistosos sentimientos.

El general mandó el toro á la compañía de moros de tiradores del Riff para que lo sacrificase, con arreglo al ritual árabe.

Supónease que el objeto de la visita, por parte de los moros, ha sido el desmentir con este acto las noticias tendenciosas publicadas por la Prensa extranjera, que las suponen, infundadamente, prevenidas contra España.

Después de pasear por la población, los moros se retiraron á su campo.

«Ruido de campanas»

San Sebastián 4.—Esta noche se representó en el teatro la tan aplaudida obra de Vierge: «Ruido de campanas».

Como se había anunciado que los elementos clíricos interrumpían la representación, los liberales habían llenado casi todas las localidades resultando á impedirlo.

Ente el público había muchas señoras. En el palco del Ayuntamiento estaban el alcalde y casi todos los concejales.

El gobernador había tomado precauciones y colocado parejas de la guardia civil en el local.

Al alzarse el telón sonó un aplauso cerrado y no se oyó ninguna protesta. Pero al llegar á una de las frases de la obra que molestan á los clérigos, uno de estos gritó: «Mentira! El público protestó ruidosamente y el interruptor fue expulsado.

A poco se repitió el incidente, y esta vez el diputado provincial carlista se dirigió Castañeda defendiendo al que había gritado y desobedecido á la policía.

El interruptor y el señor Castañeda fueron sacados del local á viva fuerza y quedaron detenidos.

En el resto de la representación hubo otras protestas aisladas que el público ahogó con sus aplausos.

#### EN EL CONGRESO

## El Laboratorio de Baleares

(Continuación)

Yo no discutí, cuando se presentó el presupuesto de Instrucción pública, ninguno de estos extremos, porque en la campaña que entonces hicimos las posiciones, muy distinta de la que ha creído el marqués de Villaviciosa de Asturias, y de la cual no me puedo ocupar ahora, porque deseé concretarme al objeto de la interpelación, no quisiera que se pudieran confundir ninguna clase de intereses con el general de la educación que nos preocupaba; pero no extraño ahora que S. S. estuviera tan enamorado de su presupuesto, porque S. S. crea más mesura que ha aumentado las dotaciones de las estaciones de biología marítima de Santander y la de Palma de Mallorca, y respecto de la dotación que tiene el laboratorio de Santander, S. S. no ha aumentado i una peseta, (*El señor Ministro de Instrucción Pública: Cinco mil.*) ¿Dónde está? En qué? (*El señor Ministro de Instrucción Pública: En el presupuesto.*) ¿En qué consisten? Detállelo S. S. porque yo lo tengo anotado. Detállelo S. S. yo le invito á ello, porque yo tengo la nota tomada del presupuesto de 1906, en cuya ocasión yo tuve la honra i amargor de presidir la subcomisión de Instrucción pública, y entonces fui cuando se aumentó de 4350 pesetas, que era la dotación del laboratorio de Santander, á 10.000. (*El señor Ministro de Instrucción Pública: Hace signos negativos.*) Y en personal S. S. no ha aumentado nada; por consiguiente está S. S. en un error respecto á la estación de biología marítima de Santander, y en eso no veo signos negativos sino la comprobación. Nosotros podemos equivocarnos; yo no me quejo de que S. S., con la multitud de negocios cuya responsabilidad pesa sobre S. S., me invite á ello, porque yo tengo la nota tomada del presupuesto de 1906, en cuya ocasión yo tuve la honra i amargor de presidir la subcomisión de Instrucción pública, y entonces fui cuando se aumentó de 4350 pesetas, que era la dotación del laboratorio de Santander, á 10.000 pesetas, y las ha disminuido sin ningún fundamento, sin ningún motivo.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas municipales de Sauzella correspondientes á los años 1900 y 1901.

Se aprobó el anteproyecto del camino vecinal que ha de poner en comunicación «Starraig» con la carretera de Palma á Andraitx y el proyecto de reglamento para la conservación y régimen del cementerio católico.

Se dió cuenta del recurso de queja interpuesto por varios concejales del Ayuntamiento de Mahón contra el Alcalde presidente del mismo por haberse negado á poner en la orden del día una proposición del Sr. Pons y Sitges referente al proyecto de Administración de Santander, acordándose informar al Sr. Gobernador que procede ponga el Alcalde aquella proposición en la orden del día.

Se dió cuenta del expediente premiado por un recurso interpuesto por don Sebastián Ramonell farmacéutico titular de Binissalem referente á servicios benéficos sanitarios; se acordó informar al Gobernador para que resuélva.

Se acordó conceder permiso á don Baltasar Pujol para que tome en arrendamiento los baños de Campos durante la primera temporada y con arreglo á las disposiciones dictadas.

Se acordó conceder á don Lorenzo Ferrer la cantidad de 1.500 pesetas á cuenta de la contrata del arquitecto de la provincia para la construcción de la escalera de la Diputación.

Se acordó devolver á don José Riera Cantallops el depósito que tiene constituido en garantía del cumplimiento de su contrato para la explotación y cimentación del pabellón de almacenes que se construye en el predio de «Je suis».

Se acordó trasladar al alcalde de Lluchmayor un proyecto de edificio escuela para dicho pueblo.

Se dió cuenta de una invitación reci-ida de la comisión organizadora del Congreso provincial mercantil que ha de celebrarse en Zaragoza, acordando trasladarla á la Diputación.

Se aprueba el itinerario que recomienda la procesión del Jueves Santo.

Se les un oficio del concessionario de la R. d. teléfono de esta ciudad manifestando que habiendo cesado D. Santiago Masnera en el cargo de director de la misma le ha sustituido D. Juan Caset Ramonell.

Se aprobaron algunos asuntos relativos á los establecimientos provinciales, el acta de subasta celebrada el martes último para la realización de obras en el manicomio, y algunas cuentas por servicios provinciales.

Acto seguido se levantó la sesión.

Ministro de Instrucción pública:) Perfectamente.) Vamos, pues, á continuación.

El Sr. Redonet, para justificar su petición respecto á que se cubra el déficit del establecimiento de Santander, afirmó que dicha estación ó laboratorio es más importante que el de Baleares, por dos razones: primera, porque se halla justo á los grandes fondos del Océano, y segunda, porque á su entender, el Mediterráneo no es más que una provincia del Océano; con esto creyó el Sr. Redonet que había demostrado que el laboratorio de biología marítima de Santander era más importante que el de Baleares.

Asistieron á la misma gran número de republicanos, avisados de conocer la opinión del partido acerca del proyecto de reformas municipales que ha de ser votado en las próximas elecciones.

No se trató empero de ello y si solo se acordó nombrar una comisión que redacte dicho proyecto para que tan luego se halle terminado se presente al partido para su discusión.

Usaron de la palabra distintos oradores manifestando que el partido republicano aceptaría el concurso de toda la fracción política que se mostrara conforme con el programa que se aprueba.

Se acordó telegramas á don Rodríguez Serrano felicitándole por su campaña de oposición al proyecto de Administración local.

El señor García Orell fué comisionado para que en nombre del partido felicitase al Sr. Fuset por sus conferencias de vulgarización científica.

Y se levantó la sesión.

Este se reanudará el día que señale el presidente, que se nos dice—será dentro de unos días.

—JUDICIALES

## DE POLÍTICA

#### LOCAL

En el Salón de actos del Casino republicano tuvo efecto anoche la reunión que hace unos días anunciamos á nuestros lectores.

Asistieron á la misma gran número de republicanos, avisados de conocer la opinión del partido acerca del proyecto de reformas municipales que ha de ser votado en las próximas elecciones.

No se trató empero de ello y si solo se acordó nombrar una comisión que redacte dicho proyecto para que tan luego se halle terminado se presente al partido para su discusión.

Las tiendas de la calle de San Nicolás y Quint han expuesto ya en sus escaparates la infinidad de juguetes que llaman muchísimo con los árboles que quedan dentro de algunas casetas, á fin de evitar clavar en ellos clavos ó arrancar algunas ramas que quizás estorben la instalación.

La guardia civil de Sineu comunicó que en el predio Son Juan Arnan del término de dicho pueblo se encontró herido al vecino Miguel Valenciana Vanrell, presentando cuatro heridas en la cabeza que manifestó que se las había inflingido Antonio Fontcarragel Galbert vecino de Llorto y Antonio Gayolabert Ferriol vecino de Sineu, en el punto llamado «Pou nou» del predio Son Galbert si regresó de Son Juan Arnan.

Dichas heridas le fueron producidas con varios palos.

Dicha fuerza después de practicar las diligencias oportunas detuvo á los citados Galbert y Fontcarragel, los cuales al ser detenidos presentaban mucha sangre en sus ropas, quedando á disposición del señor Juez para los efectos á que haya lugar en justicia.

—JUDICIALES

#### Sentencia

La Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa del Juzgado de la Catedral contra Miguel Costell Hernández y Jaime y Damiano Sastre Jordi, sobre atentado á agentes de la Tribu-  
laria, y por ella se condena á cada uno de los tres procesados á la pena de tres años y cuatro meses de prisión correccional, accesorias y pago de costas.

Contra esta sentencia, el Abogado señor Rosselló y Cazador, y el procurador don Domingo Fons, en representación de los procesados han presentado recurso de casación, por quebrantamiento de forma e infracción de Ley, por considerar que la misma es altamente perjudicial á los intereses de sus patrocinados.

—SEÑALAMIENTOS

Para mañana á las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la Catedral contra Francisco Mestre Santandreu, sobre atentado á los agentes de la autoridad.

Acusará el Teniente Fiscal señor Saarsz.

El procesado estará defendido por el abogado don José Sampol.

—Un parque de recreo en Palma

Varios jóvenes socios del «Fomento Artístico» han conseguido de la amistad de don Gabriel Ribas, dueño de los terrenos en donde está emplazado el sitio que se la titula «Parque de la Montaña» en Son Alegre, la habilitación de los mismos, para instalar en ellos varios deportes y convertirlos en solaz y esparcimiento, al estilo del Parque de la Montaña de Barcelona y Bombilla de Madrid.

Al efecto, y en vista del apoyo de Gabriel Ribas se ha abierto una lista de socios en el «Fomento Artístico» que actualmente se halla repleta de firmas.

La única condición que se exige es ser socio del «Fomento Artístico» el abono de 50 céntimos mensuales para poder serlo del Parque.

Lo que se recude por este concepto después de cubrir gastos se destinará mensualmente á las casas de Beneficencia de Palma.

En dicho Parque se cultivarán todos los deportes. Los socios dispondrán de campo para jugar al Diabolo, Lew-Tenis, Patinaje, tiro al blanco, esgrima, foot-ball etc.

Habrá además sitio destinado á la expedición de refrescos y restaurante.

Se dice también que se rendirá en torno á Tpsicore.

Nos parece de perles la nueva instalación del nuevo «Parque de la montaña».

—El «Hotel Victoria»

En las diligencias judiciales que se están practicando en virtud de la demanda de desahucio formulada por el propietario del Grand Hotel D. Juan Palmer contra el arrendatario Sr. Albareda; habiéndose practicado el día 3 del actual en el Hotel Victoria de Porta Pella, embargo preventivo de los efectos existentes en el mismo, ha manifestado el Sr. Albareda que el día 24 de Febrero último había vendido el establecimiento por el precio de 10.000 pesetas á D. José Casanova Aróstegui de Barcelona.

Parce pues, que desde el citado día 24 de Febrero el «Hotel Victoria» no es propiedad de D. Antonio Albareda sino de dicho Sr. Casanova.

—DINERO

Para colocar en primera hipoteca hay más de

200.000 PESETAS

Informes Centro de Anuncios.

# Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

## Congreso-Senado

Madrid 8 (1 las 2'15)

(Las frases del Sr. Dávila promueven algunas protestas aisladas).

Luego continúa combatiendo energicamente al Sr. Maura por la ley de represión que se discute. Dice que esta ley patrocinada por un gobierno lleva por el camino de la dictadura, y con tal motivo hace comparaciones entre la política seguida en España y la que adoptó Joao Franco en Portugal, que terminó en la tragedia de Lisboa.

(El Sr. Maura interrumpe energicamente al orador, protestando de las frases que ha vertido y de que haya recordado el regicidio de Lisboa con motivo de las medidas que viene adoptando el partido conservador).

Continúa Dávila.—El servilismo de la mayoría.—Un escándalo.

El Sr. Dávila continúa su rectificación, ocupándose fogaosamente de la política del Sr. Maura.

Dice que hay una dictadura francesa que acepta esta calificación sin retroceder ante sus consecuencias, y otra dictadura que se ejerce escondida en el servilismo de una mayoría, que le presenta su aprobación.

(Las palabras del Sr. Dávila promueven en todos los escaños de la mayoría grandísimas protestas. Se produce un escándalo monumental. Algunos senadores increpan al orador, cruzándose frases vivas. El tumulto dura algún tiempo, costando grandes esfuerzos al presidente restablecer el orden.)

El Sr. Dávila continúa y dirigiéndose al Sr. Maura, le dice:

—Su Señoría tiene todas las trazas de un dictador, aunque es en verdad un dictador fracasado.

Contesta Maura.—Su dictadura—Ovación.

Le contesta el Sr. Maura quien lamenta el apasionamiento con que se ha expresado el Sr. Dávila. Le pregunta en qué se parece la política del partido conservador a la dictadura que dominó en Portugal.

El Gobierno—dice—ha vivido con el parlamento abierto, sometido a la fiscalización de la opinión. Y si Juan Franco para afirmar la dictadura mencionó este proyecto, copió también artículos de una ley creada por el partido de que fue ministro el Sr. Dávila.

(La mayoría acogió la contestación del Sr. Maura con grandes salvas de aplausos, tributándole una ovación.)

Rectifica el Sr. Dávila retirando aquellas palabras que la mayoría crea ofensivas.

La sesión se levantó seguidamente.

## La situación política

Después de las vacaciones.—Se reanudará la discusión del proyecto.

Un personaje que aparece bien enteraido de lo que ocurre en las cuestiones políticas y de la actual situación ha hecho sobre las mismas importantes manifestaciones, que recogió un periódico de la noche, publicando una extensa información.

La información periodística, que parece tener grandes visos de exactitud ha sido objeto de muchos comentarios y telégrafo sus puntos más esenciales.

Se dice que después de terminadas las vacaciones parlamentarias, con motivo de las próximas fiestas de Semana Santa y Pascua, se reanudarán las sesiones.

El pensamiento del Sr. Maura es dedicar el mayor tiempo posible de estas sesiones a la discusión del proyecto de Administración local, a fin de imponer a la misma una gran actividad.

Aprobación en Mayo.—La sesión permanente.

Calculta el Sr. Maura que activándose mucho la discusión del proyecto, éste podría quedar aprobado dentro del próximo mes de Mayo, para anunciar inmediatamente la discusión de los presupuestos para 1909.

Si no se aprueba para aquella fecha el proyecto de Administración local, el Sr. Maura apelaría como último recurso a la sesión permanente.

Retirándose las minorías se planteará la cuestión de confianza.

El jefe del gobierno ignora y recalca la actitud que adoptarían las minorías si se apelase a la sesión permanente.

Si las minorías no aceptasen este recurso y se retirassen del parlamento, el Sr. Maura no vacilaría un instante en presentar al Rey la dimisión total del

gabinete planteando la creación de confianza.

Otra información.—Sesión improbable.

Continuando el mismo periódico la información política de referencia añade que considera improbable que el señor Maura llegue a establecer la sesión permanente para acelerar la discusión del proyecto.

## Elecciones municipales en Octubre

Como la discusión prolongada del proyecto retraza indefinidamente la elección para los cargos de concejales, el Sr. Maura se muestra confiado en que podría desretar la convocatoria de las elecciones municipales para dentro del próximo mes de Octubre.

## Moret no irá al retramiento

Afirma que el Sr. Moret, aunque se declarase la sesión permanente, no apelará al retramiento, sino que la minoría liberal continaría en el Parlamento, extremando empeño la oposición metódica al proyecto de la reforma local.

Además tiene el propósito la minoría liberal de pedir al gobierno la presentación de los futuros presupuestos, para discutirlos inmediatamente y con toda amplitud.

## Los demócratas con los liberales.

Sábese positivamente que el Sr. Cañizares adoptará en el Parlamento la actitud en que se coloque el Sr. Moret.

Tampoco apelará al retramiento, apoyando en todos sus puntos a la minoría liberal.

Este informe ha producido al ser conocida vivísimos comentarios.

## Los sucesos de Lisboa

## Tranquilidad en Lisboa

Los despachos recibidos de Lisboa anuncian que las tropas se han retirado a los cuarteles, en vista de que los grupos de republicanos habían desistido de hacer mas manifestaciones.

La tranquilidad ha reaparecido en aquella Capital.

## Joyería asaltada.—Valerosa defensa.

Lisboa.—Un grupo de golpes y gente de mal vivir asaltó ayer un establecimiento de joyas, con intento de robarlas.

Los depredadores se aprestaron a la defensa, oponiendo a los asaltantes una heroica resistencia.

Los ladrones tuvieron que desistir de su empeño.

## Detenciones.—Los republicanos protestan.

Lisboa.—Han sido detenidos quienes individuos, a quienes se acusa de haber tomado parte activa en los recientes sucesos.

Todos ellos son de malos antecedentes.

Los republicanos protestan de las detenciones.

## Noticias generales

Una exposición del Sindicato de Alcoholos.—La defraudación.

El Sr. Masoell del Sindicato de Alcoholos entregará al Ministro de Hacienda Sr. Bustillo, una razonada exposición, pidiendo que se establezca el impuesto único de los alcoholos.

En dicha exposición figura el resultado de los trabajos realizados por el Sindicato.

Este ha podido comprobar que hay un sesenta por ciento de industriales que defraudan.

## El Kaiser en Messina

Comunican de Messina (Sicilia) que han llegado a aquella ciudad a bordo del «Hohenzoller» los emperadores de Alemania.

Desembarcaron, habiéndoles tribulado los héroes correspondientes.

Un gran gentío aglomerado en los muelles aclamó a los soberanos alemanes.

## La estafa de la caja de Depósitos

Con motivo de las estafas cometidas en la Caja de Depósitos han sido presos y encarcelados un sujeto apellidado Riego y la joven Carmen Ferrer que ha podido averiguar que eran grandes amigos de los estafadores Zavala y su cómplice Sr. García.

El Sr. Juez que entiende en la causa le ha tomado declaración en la cárcel.

## Elegantes ladronas

En Sevilla han sido detenidas por la policía varias señoritas elegantes vestidas que se dedicaban a robar en los comercios de aquella capital.

Al ser detenidas estaban haciendo compras en una joyería de las más importantes de Sevilla.

## Mejoría del Sr. Dato

El Presidente del Congreso Sr. Dato continúa mejorando de las heridas que recibió al chocar su automóvil con un árbol el domingo próximo pasado.

Le ha visitado el Presidente del Consejo S. Maura y todos los ministros.

## El Marqués de Reinoso

S. halla agonizando, el Marqués de Reinoso habiéndole administrado los últimos auxilios espirituales.

## Homicida absuelto.—Informe brillante.

Comunican de Albacete que se ha celebrado la vista de la causa por homicidio contra el procesado Fernández.

Informaron los notables jurisconsultos Sres. Montoya y Gasset pronunciando dos informes notabilísimos.

El Sr. Gasset defensor del homicida Fernández ha conseguido la absolución, siendo muy elogiado su brillante informe.

El público considerando justo el veredicto se muestra muy satisfecho del resultado del juicio.

## Llegada del Infante D. Alfonso

Ha llegado á esta Corte el Infante D. Alfonso de Orleans.

Pasaron á recibirle en la estación del Norte el Infante D. Carlos y varios personajes palatinos y otras altas personalidades de la aristocracia.

## ESTABLECIMIENTOS MULTADOS

El Sr. Gobernador ha impuesto multas de setenta y cinco pesetas á los dueños de varios establecimientos públicos porque cerraron sus puertas «cinco minutos más tarde de la hora que tiene fijada para el cierre dicha autoridad.

A nosotros nos parece bien que se cumplan las órdenes dadas por el señor Gobernador. Es mas, tenemos la seguridad que ninguno de los dueños de los establecimientos multados, ha resistido jamás las disposiciones emanadas de la autoridad.

Aquí en Mallorca hasta los contribuyentes son gente pacífica, devota del cumplimiento de las leyes, y rara vez, aunque se les aumente la contribución, y en ocasiones se les haya dejado estableciendo privilegios para el cierre de establecimientos, han exteriorizado su protesta.

Aquí los gobernantes no han encontrado resistencias de ningún género para libremente ejercer su autoridad; y esto naturalmente dice mucho en favor de todos los habitantes de la Provincia.

Ahora se trata de una orden dada por el señor Gobernador á raíz, suponemos, de las que salieron del ministerio de la Gobernación hace algunos meses.

Entre una y una y media venían cerrando los establecimientos sus puertas que casi existiera rigorismo de ninguna clase. Nadie había resistido las órdenes de la autoridad y los minutos no eran tenidos en cuenta, según se nos manifiesta.

Pero hace algunas noches cambió repentinamente la decoración, y sin aviso previo, sin observación de ninguna clase por parte de los agentes de policía, se procedió á tomar nota de los que habían olvidado, por algunos minutos, la hora del cierre.

Esto no nos parece bien. El señor Gobernador, que tiene buen criterio, reconocerá que están en razón los que producen la queja y nosotros que de ella nos hacemos eco, y por esta vez condonará las multas impuestas.

Pero hace algunas noches cambió repentinamente la decoración, y sin aviso previo, sin observación de ninguna clase por parte de los agentes de policía, se procedió á tomar nota de los que habían olvidado, por algunos minutos, la hora del cierre.

Esto no nos parece bien. El señor Gobernador, que tiene buen criterio, reconocerá que están en razón los que producen la queja y nosotros que de ella nos hacemos eco, y por esta vez condonará las multas impuestas.

## El bergantín "Ponceño"

A cosa de las cuatro de la tarde del día de ayer fundó este buque en nuestro puerto de regreso del primer viaje.

Como recordarán estos lectores dicho buque fué construido en los «Astilleros del Molle» y fué botado al agua hace unos meses.

Está apresado el «Ponceño» de ber

gante, goleta, desplaza ciento noventa toneladas y va al mando del capitán don Sebastián Seguí.

Como quiera que el viaje llevado á cabo por el «Ponceño» es el primero, hemos procurado enterarnos de su itinerario para deducir las condiciones náuticas de un buque, que después de todo, tiene la ventaja de haber sido construido en nuestro astillero.

He aquí los datos consignados:

El «Ponceño» salió de este puerto

de Ponce y escalas, siendo su travesía excelente.

Dejada la carga que embarcó para Puerto Rico y Ponce, abandonó este puerto dirigiéndose á La Fernandina donde tomó un cargamento de madera

é hizo viveres, saliendo acto seguido con rumbo á Mallorca.

Las excelentes cualidades náuticas

que posee el «Ponceño» las demostró

en este viaje de regreso.

Salido de Fernandina el mismo día

que en buque de vapor de gran porte

y buena marcha; al mismo tiempo que

esta embarcación el estrado y teligráfica

el capitán del «Ponceño» comunicaba

la misma noticia á la suya.

Además el «Ponceño» alcanzó en su

viaje á un velero que abandonó el

puerto de La Fernandina dos días antes que aquél.

El viaje desde aquél puerto al de Gibraltar lo efectuó en treinta y cinco días.

Con poquísimo viento y tiempo variable, recorrió al trayecto de Gibraltar á Cabrera.

Por fin ayer ganó puerto aprovechando las auras de viento que soplaban.

La travesía en total ha durado cuarenta días, y se debe descontar de este tiempo las calmas que han reinado.

Hace una semana se le esperaba con viva ansiedad.

Tan luego el tiempo lo permite empezar la descarga de madera.

## El día religioso

Para hoy

## Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Missa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Concepción, en la Catedral ó Concepción.

Para mañana

## Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Missa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Magdalena, fiesta en honor de la conversión de su Santa titular: A las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad, con sermón por dos Gabriel Martínez, Vicario de San Nicolás.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sesga.

## Santoral

Hoy.—Santos Januario y Perpetuo. Mañana Santas María Cleofé y Casilda, virgen.

Para el dia 24 del actual se halla anotada la contratación de varios arqueros con destino al Hospital Militar de esta plaza.

Por noticias particulares sabemos que además de los dos pliegos que se remitieron desde Palma tomado pa te en la subasta de las obras de nuevo Instituto se ha sido presentado otro pliego, en el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

El Comandante Jefe del batallón de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza hace saber que debiendo contratarse por un año y tres meses, la adquisición de los materiales que se calculan necesarios para las obras de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza, se

